

علامہ ابن درید اور ان کا مقصود

پروفیسر وائٹ۔ ایسے طاہر علی

علامہ ابن درید کا پورا نام 'محمد بن الحسن بن ورید' ہے اور ان کی کنیت ابو بکر ہے۔
 اربعہ شہر میں ۲۲۳ھ میں ان کی ولادت ہوئی اور انہوں نے وہاں علم لغت اور اشعار
 عرب کی تعلیم اساتذہ وقت سے حاصل کی۔ ۲۵۷ھ میں جب زنجیوں نے بغاوت شروع
 کی تو وہ اپنے چچا کے ساتھ عمان چلے گئے جہاں وہ بارہ سال تک رہے۔ اور اس کے بعد
 پھر بصرہ لوٹ آئے۔ اب کی دفعہ انہیں فارس جانا پڑا جہاں شاہ میکال اور ان کے
 صاحبزادے اسماعیل اور پوتے عبداللہ گورنر تھے۔ فارس میں ان کی بڑی قدر و منزلت
 ہوئی۔ تمام فرامیوں پر ان کی مہر ثبت ہوتی تھی اور کوئی فرمان ان کے مشورے کے بغیر
 جاری نہ ہوتا تھا۔ ۳۳۰ھ میں اسماعیل اور عبداللہ گورنری سے معزول ہو گئے تھے اور ابن درید
 وہاں سے بغداد چلے آئے۔ بغداد میں ابن الخواری نے خلیفہ المقتدر باقر کے پاس ان کی

لے لفظ درید میں ترخیم اور تصغیر دونوں ہیں۔ آورد؛ اس شخص کو کہتے ہیں جس کے ذانت لگنے پڑے۔
 تھے و تھے و تھے و تھے ابی نعلکان، و قیات الاعیان۔

سفارش کی۔ چنانچہ ہر ماہ انہیں پچاس دینار سرکاری خزانہ سے بطور وظیفہ تادم زر ملتا رہا۔

ان کے اساتذہ اپنے وقت کے بڑے نامور فضلاء تھے، مثلاً ابو حاتم السجستانی، ابو الفضل الریاشی، ابوشمان الاشناندانی اور عبد الرحمن بن عبد اللہ۔ (یہ اصمعی کے بھتیجے تھے) اور اسی طرح ان کے شاگرد بھی بڑے پایہ کے ادیب اور عالم ہو گئے ہیں، ابو الفرج الاصفہانی، ابوعلی القالی، ابوقاسم الآمدی، الرمانی، المرزبانی اور ابن خالو قدرت نے انہیں بچپن سے ایک تیز اور قوی حافظہ ودیعت کیا تھا۔ ابوعلی ان کی روایت تھے کہ ایک دن ابن درید اپنے استاد الاشناندانی کے پاس حارث بن حاتم کا سعلقہ پڑھ رہے تھے اس وقت ان کے چچا حسین بن درید آئے اور الاشناندانی کو جو معمول کھانے کے دسترخوان پر لے گئے اور ابن درید سے یہ کہہ گئے کہ اگر تم نے اس کو ازبر کر لیا تو تمہیں انعام دوں گا۔ جب کھانے سے فارغ ہوئے تو دونوں ایک گھنٹے تک باتیں کرتے رہے۔ اسی اثناء میں ابن درید نے مذکورہ قصیدہ یاد کر لیا۔ جب استاد آئے تو ابن درید نے سارا قصیدہ زبانی پڑھ سنایا اور اپنے چچا سے حسب عہد انعام لے لیا۔

آگے چل کر یہ حافظ قوی تر ہو گیا اور جب کبھی کسی شاعر کے اشعار ان کے سنا پڑے جاتے تو وہ فوراً یاد کر لیتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ انہوں نے اپنی ضخیم کتاب پہلو و صفر فارس میں اور پھر بعصرہ اور بغداد میں زبانی نقل کی ہے اور صرف پہلی بار باب الموعود

لہ ابن خلکان : وفيات الاعیان

۱۰ ڈاکٹر عبدالستار صدیقی الہ آباد یونیورسٹی اسٹڈیز ابن درید اور جمیل الفاظ۔

۱۱ ایضاً ابن خلکان : وفيات الاعیان ۱۰ زہیر الشاوش : مقدمہ شرح الخطیب التبریزی

۱۲ ایضاً۔ ۱۰ کہا جاتا ہے کہ الجھرہ میں الفاظ میں اس لئے اختلاف پایا جاتا ہے، کہ

علامہ ابن درید ایک ہی چیز کو کئی طور پر لکھ گئے ہیں۔

واللّٰفیف“ میں ان کو کچھ کتابوں کا مطالعہ کرنا پڑا۔

کتابوں سے انہیں والہانہ شیفتگی اور دلچسپی تھی اور وہ کتابوں کو ”متنوعات القلوب“ (یعنی دل و دماغ کے لئے تفریح کے مقامات) کہا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ ایک غفل میں کئی ارباب ذوق جمع تھے۔ وہاں اتفاق سے ابن درید بھی آگئے۔ اور دنیا کے بہترین مقامات کا ذکر چھڑا۔ کسی نے کہا بہترین جگہ ’خولہ دمشق‘ ہے۔ تو کسی نے کہا ’نہر ابلہ‘ ہے اور کسی اور نے کہا ’سغد سمرقند‘ ہے۔ اور وہ بھی لوگ تھے جنہوں نے باری باری سے نہروان بغداد۔ شعب بوان اور نو بہار بلخ کے نام لئے۔ ابن درید بالکل خاموشی سے سنتے رہے اور جب سب کہہ چکے تو انہوں نے کہا ”بھئی یہ تمام مقامات آنکھوں کو تازگی بخشنے والے ہیں۔ اب ان مقامات کو گناؤ جو دل و دماغ کے لئے سامان تفریح‘ مہیا کرتے ہیں۔ سب کے سب حیران تھے اور کسی سے بھی جواب نہ بن پڑا۔ لاچار ہو کر سب نے ابن درید سے کہا کہ تم ہی بتاؤ کہ وہ کون کون سے ہیں؟ اس پر ابن درید نے قبتی کی ’عیون الاخبار‘۔ ابن واؤد کی ’الزہرہ‘ اور ابن ابی طاہر کی ’قلق المشاق‘ کے نام گنوائے اور کہا کہ یہ وہ کتابیں ہیں جن کے مطالعہ سے دل اور دماغ کو فرحت اور بالیدگی عطا ہوتی ہے اور پھر آپ نے حسب حال یہ اشعار پڑھ کر سنانا شروع کئے

وَمِنْ تَلْكَ نَزْهَتًا قَيْنَةً ۖ وَكَأْسٌ تَصَبُّ وَكَأْسٌ تَحْتُ

فَنَزْهَتًا ۖ وَسَبْرًا حَتَّىٰ تَلَاقِيَ الْعِيُونَ وَدَرَسُ الْكُتُبِ

اوپہ اور لوگ ہوں گے، جنہیں رقص و سرود سے غرض ہوا کرتی ہے۔ ہم

تو احباب کی ملاقات اور کتابوں کے مطالعہ کے طالب ہیں۔

کہتے ہیں کہ یہ علمی وافرستی اس حد تک تجاوز کر چکی تھی کہ وہ بہت سے علمی اور ادبی مسئلے نیتد میں حل کر لیا کرتے تھے۔ خود ان کا اپنا بیان

لہ ابن خلکان: وفیات الاعیان۔

لہ یہ ابونصر المیکالی کی روایت ہے۔

ہے کہ ایک مرتبہ میں فارس میں اپنے مکان کی چھت سے نیچے گر پڑا، اور میری ہنسلی ٹوٹ گئی۔ میں رات بھر کراہتا رہا اور مجھے تین دن نہ آئی۔ بالآخر پچھلی شب آنکھ لگ گئی اور میں نے ایک خواب دیکھا کہ ایک زرد رُو اور بلند قامت انسان دروازے کی چوکھٹ تھامے ہوئے کھڑا ہے اور مجھ سے کہہ رہا ہے کہ 'بہترین شعر جو تم نے شراب کی تعریف میں کہا ہے سنناؤ'۔ میں نے کہا میری کیا مجال ہے کہ ابونواس کے بعد شراب کی تعریف میں کچھ کہہ سکوں۔ وہ بولا۔ جانتے ہو میں کون ہوں؟ میرا نام ابونواسیہ ہے اور میں شام کا باشندہ ہوں۔ ابونواس کی میرے سامنے کوئی حقیقت نہیں۔ سنو! شراب کی تعریف میں میں نے کہا ہے

وحمراء قبل المزج صفر بعداً بدت بین ثوبی نرجس و شقائق
حکت و حنہ المشاق صر فاضلوا علیہا من اجابا فاکتت لون عاشق

کہو یہ اشعار کیسے ہیں؟ میں نے کہا۔ ٹھیک نہیں۔ تم نے پہلے 'حمراء' کہا اور بدت بین ثوبی نرجس و شقائق' کہہ کر 'صفر' لے آئے ہو۔ اس پر وہ کہنے لگا، اُسے تمہارا بھلا ہو، نیند میں بھی تم اتنی چھان بین کرتے ہو!

کہا جاتا ہے کہ علامہ ابن درید کا جنم ایک مالدار خاندان میں ہوا تھا اور ان کے والد بڑے متمول تھے۔ چنانچہ ان کی پرورش بڑے ناز و نعم سے ہوئی تھی۔ ان کے دروازے پر اگر کوئی آتا تو خالی ہاتھ نہ جاتا تھا۔ بعض وقت وہ سائل کو اس قدر دیتے تھے کہ گھر میں چاندی کا ایک سکہ بھی نہ ہوتا تھا۔ ایسی صورت میں وہ سائل کو گھریلو اشیاء بھی دے دیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ان کے پاس ایک سائل

لے ابن خلکان: وفیات الامیاء۔ قاضی ابن خلکان اس کے متعلق ایک دوسری روایت جو ابوالیٰ علی الفارسی انہوی بیان کرتے ہیں، وہ یہ ہے کہ یہ دونوں شعراء ابن درید ہی کے ہیں اور خواب انہوں نے ابلیس کو دیکھا تھا کہ وہ ان دونوں شعروں کو سن کر سردہن رہا اور ساتھ ہی ساتھ یہ بھی کہا تھا کہ تم نے اس میں کچھ غلطی کی ہے اور پھر باقی ماندہ مذکورہ بالا بات سنائی لے الخلیف البغدادی: تاریخ بغداد

آیا اور اس نے اپنی ماجتدی کا اظہار کیا۔ اتفاق سے اس وقت ان کے گھر میں سوائے ایک شراب کے شے کے کچھ نہ تھا۔ انہوں نے سائل کو وہی دے دیا۔ نوکر کو یہ بات بہت ناگوار گزری لیکن ابن درید نے قرآن پاک کی یہ آیت شریفہ سنا کر اسے خاموش کر دیا کہ
 كُنْ تَسْلُوًا الْبِرَّ حَتَّىٰ تُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكَ ۚ يٰۤاٰمَنُوْنَ ۚ
 یعنی نیک نامی انہی لوگوں کو میرے جہاڑی جان سے بھی عزیز تر چیز کو خرچ کر دیتے ہیں عجیب اتفاق ہوا کہ اسی دن شام ہونے سے پہلے کسی نے ان کو دس شے شراب کے بھیج دیئے اس پر وہ کہہ اٹھے . مَنْ جَاءَنَا بِالْمَعْتَبَةِ فَلَهُ عَشْرًا مِمَّا لَهَا ۚ یعنی ایک نیکی کرو اور دس پاؤ۔

اس واقعہ سے یہ ثابت ہوا کہ علامہ ابن درید بھی حضرت غالب کے مانند ایک گوند بنجودی کے طالب ہوا کرتے تھے، لیکن اس بارے میں میں دو تین گروہ کی مختلف شہادتیں ملتی ہیں جن کا بیان دلچسپی سے خالی نہیں ہے۔ ابو منصور الاذہری کہتے ہیں کہ میں نے نہیں بڑھاپے میں نشہ کی حانت میں پایا اور وہ نشہ میں ایسے ہو گئے تھے کہ برابر بول بھی نہ پاتے تھے۔

ابن کثیر کہتے ہیں کہ وہ آنا پیتے تھے کہ آپ سے باہر ہو جاتے تھے۔
 ابو ذر البروی بحوالہ ابن شاپین لکھتے ہیں کہ ہم ابن درید سے ملنے جایا کرتے تھے لیکن ان کے مکان پر آلات موسیقی اور مئے ناب دیکھ کر ہم کو شرمندگی نسوس ہوتی تھی۔
 ایک دوسرا گروہ کہتا ہے کہ وہ بنیذ بھجور سے بنائی ہوئی پیا کرتے تھے جس کے پینے کی اہل عراق کو عادت تھی اور بیض کا یہ کہنا ہے کہ اگر پی بھی تھی تو بعد میں تو بیکر لی تھی۔

لے تاریخ بغداد۔ و قیات الاعیان۔ لے مقدمہ تہذیب اللغة۔ والقیۃ اناطلی کبریتہ
 سکران لایکا دیتر علی الکلام من سکرہ۔ لے البدایۃ والنہایۃ : کان تہتکافی الشراب
 منہمکافیہ۔ لے ابن خلکان : و قیات الاعیان، کنا نذل علی ابن درید و نسعی منہ لما نزل من
 العیدان المعلقۃ والشراب المصقوقد جاوز التسعین سنۃ۔ لے مبلغ الطن انہ کان یشرب
 النبذ علی مذہب اہل العراق۔ لے ان کان قد شرب فهو قد تاب۔

اور تعمیر گروہ کہتا ہے کہ یہ سب تہمت اور الزام ہے بلکہ
لیکن ان کے مقصودہ میں سے

یاد ب لیل جمعت قطریہ لی بنت ثمانین عروساً تجتلی

اور اس کے بعد کے چھ شعر پڑھنے سے ہمیں یقین ہو جاتا ہے کہ علامہ ابن زبید پر بھی 'یک گونہ بخودی' تجھے دن رات چاہئے، والا مضنون بالکل چسپاں ہوتا ہے کیونکہ وہ اس حالت میں ایسے ایسے اشعار کہا کرتے تھے جو شاہکار ثابت ہوتے۔ خود ہی کہتے ہیں۔

کان نور الروض نظم لفظاً مرتجلاً او منشداً اوان شداً

بہر کیف علامہ ابن زبید اپنے زمانہ میں ایک انجورہ روزگار کی حیثیت رکھتے تھے اور قریب ساٹھ سال تک انہوں نے علم و فضل کا قلمدان اپنے ہاتھوں میں رکھا۔ ان کے کچھ لوگ مداح ہیں اور کچھ حاسد۔ مداح کے گروہ میں مرزبانی، ابوالطیب اللغوی، مسعودی، ابن خلکان وغیرہ ہیں۔

مرزبانی کہتے ہیں کہ وہ علماء کے سرگروہ تھے۔ لغت، انساب اور اشعار عرب میں کوئی ان کا ہم پلہ نہ تھا بلکہ

ابوالطیب اللغوی کہتے ہیں کہ بصری کتب خیال سے وہ خاتم اللغویین کہلانے کے مستحق ہیں اور روایت و درایت میں بے نظیر ہیں۔

مسعودی کہتے ہیں کہ علم اللغت کا ان پر خاتمہ ہے اور ان کا مقام خلیل بن احمد سے کم نہیں۔ ان کی کتابوں میں ہم کو ایسی ایسی باتیں ملی ہیں جن کا وجود مستعدین کی کتابوں میں مفقود ہے۔

لے لعل بذاکلہ، من التہمة۔ لے کان رأس اہل العلم والمتقدم فی الحفظ للغة والناسیاء اشعاراً
لے ہو الذی انتہت الیہ لغة البصریین وكان احفظ ان و اوہم علماً۔ لے انتہی فی اللغة و
قام مقام تحلیل بن احمد فیہا واورد اشعار فی اللغة لم توجد فی کتب المتعدین۔

ان ہی کے ہم توا ابن خلکان ہیں جو لکھتے ہیں کہ ابن درید اپنے زمانہ میں علم لغت اور علم ادب کے مستند عالم تھے۔

ان کے برعکس ایسے لوگ بھی ہیں جو ان کی روایت اور روایت پر نہکتہ چینی کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ انہوں نے عربی زبان میں نئے نئے الفاظ تراشے ہیں جو کبھی سننے میں نہ آئے۔

مثلاً حمزہ لکھتے ہیں کہ ایک دن ابو بکر الابرہی الالکی، ابن درید کے پاس بیٹھے ہوئے تھے اور ابن درید کے ہاتھ میں کچھ اوراق تھے، جس میں اصمعی کی روایت کی ہوئی باتیں لکھی ہوئی تھیں۔ لیکن کبھی ان اوراق میں سے ایک بات کہہ کر وہ ریاشی کا حوالہ دیتے تھے اور کبھی سمجھائی کا اور کبھی عبدالرحمنؓ کا۔

یا ازہری کی ایک اور روایت ہے کہ لفظویہ، ابن درید کو کچھ نہیں سمجھتے تھے اور ان کی روایت کو غیر مستند جانتے تھے۔

یا پھر دارقطنی کو لہجے، وہ کہتے ہیں کہ ابن درید کے بارے میں لوگوں کے کچھ اقوال ہیں۔

لیکن سیوطی کہتے ہیں کہ ابن درید ان سب باتوں سے مبرا ہیں اور اگر لفظویہ نے علامہ ابن درید کے خلاف یہ اشعار لکھے ہیں۔

۱۔ امام عسمر فی اللغة والادب نے ازہری اپنی تہذیب اللغة کے مقدمہ میں کہتے ہیں، ومن لطف فی زماننا اکتبت فرسی بافتعال العربیة وتولید الالفاظ وادعال مالیس عن کلام العرب فی کلہا ابو بکر محمد بن درید۔ الا انہ جلست الی جنب ابن درید و هو یحدث ومعہ جزر فیہ مقال الاصمعی، فکان یقول فی واحد: حدثنی الریاشی فی آخر حدثنا ابو حاتم و فی آخر حدثنا ابن انحی الاصمعی عن الاصمعی کما یجی علی قلبہ۔ لہ وسلمت ابراہیم بن محمد بن عرقہ عنہ فلم یربأ بہ، ولم یوثقہ فی روایتہ۔

۲۔ و سل عنہ الدارقطنی اشعرہ ہوام لا؛ فقال تکلموا فیہ لہ المزہر۔

ابن ہدیہ بقدرۃ وفيه عی وشہرۃ
 وولہای من حدیثہ وضع کتاب الجہود
 وهو کتاب العین الأ إنہ قد غیرہ

تو اس سے پہلے ابن وریانے لفظ یہ کے بارے میں یہ اشارہ کیا تھا کہ
 لو أنزل الوحي على نبطويه لكان ذلك الوحي سخطا عليه
 وشاعر يمدح بنصف اسمه مستاهل للصف في اخذ عيه
 احرقه الله بنصف اسمه وصير الباقي صراخا عليه
 اس قسم کے اقوال کا مفصلہ مثنوی نے خوب کیا ہے جب کہ یہ شعر کہا ہے
 واذا أشك مذمتي من ناقص فهي الشهادة لي باقي كامل
 اس عالم متبرنے حسب ذیل تصنیفات اپنے پیچھے چھوڑی ہیں :-

- (۱) ادب الکاتب (۲) الامالی (۳) الاخوان (۴) رواد العرب (۵) کتاب الخبز
 الکبیر (۶) کتاب الخیل المعنیر (۷) تقریم اللسان (۸) اللغات فی القرآن ۹۰، ۹۱
 القرآن (تاتام) (۱۰) الملاحن والقلبس (۱۱) الوشاح (۱۲) المطر (۱۳) المقصود
 الممدود (۱۴) السلاح (۱۵) فعلت وافعلت (۱۶) الجملرة فی اللغة (۱۷) الاشتا
 (۱۸) المجتبی (۱۹) الرج والجمام (۲۰) المقصورة الكبيرة (۲۱) المقصورة الصغ
 جب ان کی عمر نوے سال کی ہوئی تو ان پر فاج گرا۔ اور قریب دو سال اس مؤذ
 مرض میں مبتلا رہے۔ اس دوران میں اگر وہ کسی کی آہٹ سنتے تو انہیں برا معلوم ہوتا

لہ المقصود کسی بارہیپ چکا ہے اور لٹریچر فی اللغة نو دارۃ المعارف حیدرآباد (دکن) نے مست
 کریکٹور سے تصبیح کرانے کے بعد چھاپ دیا ہے۔ اسی طرح اسی ادارہ نے المجتبی کو بھی شائر
 کیا ہے۔ کتاب الاشتقاق کو ۱۹۵۷ء میں مستشرق Euzenfeld نے Euzenfeld میں شائر
 اور ۱۹۵۷ء میں کتاب السراج والجمام کو مستشرق Euzenfeld نے یڈن سے شائر کیا ہے۔ ابن خلیکان ووفیات الثم
 ۳ ایضاً

لیکن ان کے شاگرد ابوطلی الثعالی کہتے ہیں کہ ان دنوں بھی ان کا دماغ بالکل صحیح کام کر رہا تھا اور لغت یا لسانیات کی کوئی بات ان سے پوچھی جاتی تو وہ فوراً صحیح جواب دیتے تھے۔ بالآخر ۱۹۳۷ء میں شعبان کی اٹھارہ تاریخ بدھ کے روز وہ اس دار فانی سے رحلت کر گئے۔ اسی دن ایک اور عالم متبحر کا انتقال ہوا جو معتزلی تھے اور مشکین میں بہت بلند پایہ تھے یعنی ابو ہاشم عبدالسلام بن محمد الجبائی۔ اسی لئے لوگ کہا کرتے تھے کہ آج علم اللغت اور علم الکلام ایک ساتھ رحلت کر گئے۔

جنۃ البرکۃ نے ان کی موت پر جو اشعار کہے تھے وہ یہ ہیں۔

فقدت بابن دیند کل منفعة لما عندناک الاحجار والتراب

و کنت ابکی لفقد الجود مجتهداً فحسرت ابکی لفقد الجود والادب
اسی طرح بغدادیوں میں سے ایک شاعر نے ان کی شان میں ایک طویل مرثیہ لکھا تھا جس میں ۵۳ اشعار تھے اور ان میں سے حسب ذیل اشعار ہم یہاں قلمبند کرتے ہیں۔

فقدناک فقدان للمصابی فی الدنیا اذا ضن عن قصد العداية مقصد

جیسے اندھیری رات میں کوئی چراغ بجھ جائے اسی طرح ہم بھی تم کو کھو بیٹھے۔

ومانت بموت العلم منک فلوینا و کنت حیاہا لم تنزل بک توشد

تمہارے ساتھ تمہارا علم بھی گیا اور ہمارے دلوں کو پر مردہ کر گیا۔ اب کون تازگی بخشے گا؟

لتبکک ابحار المعانی وعونہا وغر القوافی حین تروی وتنشد

اب ندرت خیال اور غمگینی مضامین بلکہ شعرو شاعری تمہارا امام کرتے رہیں گے۔

تسیر مسیر الانجم الزہر کلماً خیاضہ شعہ اشرفت متوقد

تمہارے اشعار مثل انجم زہراں رہیں گے۔

۱۔ ابن خلکان: وفيات الاعیان منہ ایضاً۔ المستوی: مروج الذهب۔

۲۔ ابن خلکان: وفيات الاعیان منہ جنۃ کا پورا نام احمد بن بقر ہے۔

۳۔ ابوطلی الثعالی: کتاب ذیل الامالی والنوادر۔

لاشعوت بالعلم الخلیل فعلتنا فشاہدہ ان ضنامنک مشہد
تم نے اپنے علم سے علیل بن احمد کو زندہ کر دیا۔ جس کسی عقل میں ہم تم کو دیکھتے ہیں تو غم
احمد یاد آجاتے ہیں۔

وجالستنا بالاصمعی ومعمر ووجدنا مالہ یکن قبل یوجد
تم اصمعی اور ابو عبیدہ مہر بن المشتی کے ہم پڑ معلوم ہوتے ہو اور اس سے پہلے زنا
کسی نے وہ بات پیدا نہ کی جو تم نے کی ہے۔

وخلنا ابازید لَدینا ممشلا وانت یفضل العلم اعلیٰ وازید
ہم تو یہ سمجھتے ہیں کہ ابوزید الانصاری اب تک موجود ہیں حالانکہ تمہارا علم وفضل بہت
وشاہدتنا بالمعانی وعلمہ وما غاب عنا اذ حضرت المبرور
ہم کو مازنی اور مبرور بھی اسی عقل میں نظر آتے ہیں جہاں تم ہوتے تھے۔

وکنتم اماماً فی الروایۃ کلہا یضاف الیک الصدق فیما ویسند
ہر روایت میں تم پیش پیش رہتے تھے اور تمہاری روایتیں صحیح اور مستند ہوا کرتی تھیں

ہوت انجیم الادب والعلم واعتدت

ریاضیہما من بعدہ وهو حمد

علم وادب کے ستارے تمہارے بعد ماند پڑ گئے۔

مقصورہ

مقصورہ اس قصیدہ کا نام ہے جو ابن درید نے میکالیوں کی مدح میں لکھا تھا
یہ قصیدہ نہ صرف ابن درید کی شہرت کا واحد کفیل ہے، بلکہ جب تک عربی زبان بولی
گی، اس وقت تک اس قصیدہ کی وجہ سے شاہ ابن میکال اور ان کے بیٹے اور پوتے
نام اسی طرح باقی رہنے لگے جس طرح کہ سنہی کی وجہ سے سیف الدولہ اور ابن ہانی کی
سے المدبر لدین افسر الفاطمی کا نام غیر فانی ہو چکا ہے۔ انہوں نے دراصل دو مقصورہ
لکھے ہیں، ایک بڑا اور دوسرا چھوٹا۔ بڑے مقصورہ میں ۲۵۳ اشعار ہیں اور چھوٹے ۶

کم از کم ۴ اشعار ہیں۔ ان کو مقصورہ اس لئے کہتے ہیں کہ اس کے اشعار کے قافیوں میں وہ تمام الفاظ ہیں جن کے آخر میں الف مقصورہ ہے مثلاً عصا، ہڈی، عینی، وغیرہ۔ بعضوں نے مقصورہ کے معنی مکان یا محل کے لئے ہیں جس میں مجتہدین رہتے ہیں۔ مسجد میں اس محفوظ مقام کو بھی مقصورہ کہتے ہیں جہاں کوئی بادشاہ یا والی نماز جماعت کے لئے کھڑا ہوتا تھا۔ اور ایسی محفوظ جگہ سب سے پہلے جہنم سے محفوظ رہنے والی مخصوص کی تھی۔ بہر نوع ندرت خیال اور جدت ادا کی بنا پر اس قصیدہ کا ہر شعر ایک مدہ لقا کے مانند ہے، جس کی طرف علامہ جمال الدین بن الجوزی نے اپنی تقریظ میں اشارہ کیا ہے:

عی من المشہورات فی الانام والمقصورات لافی الخیار۔

میکالیوں نے ان درید کو اپنے ہاں بٹلا کر ایسے ایسے انعام و اکرام دیئے کہ شاعر کے دل سے دعائیں نکلنے لگیں، جس میں تعلق یا خوشامد کا کوئی پہلو نہیں معلوم ہوتا۔ یہ اشعار ملاحظہ ہوں۔

حاشا الامیرین اللذین اوفدا علی ظلام نعیم قد ضفا
ان ابن میقال الامیر انتاشنی من بعد ما قد کنت کالشیء النفا
ومذ ضبعی ابوالعباس من بعد انقباض الذراع والباع الوزی
اس قصیدہ کو لکھنے کے وقت ابن ورید کافی سن رسیدہ ہو چکے تھے، جیسا کہ خود

کہتے ہیں

استحی بیضاً بعین افوادک ان یقتادک البیض اقتیاد المہتدا
ھیجات ما اسفعها تازلتہ اطربا بعد المشیب والمجا
فان امت فقد تناهت لذتی وکل شیء یبلغ الحد انتعلی

ابن الفخری والکامل للبرید

ابن شرح مقصورہ لابن ورید: المکتبۃ المحمودیۃ التجاریۃ بمصر۔

ابن ورید: مقصورہ۔

پورا قصیدہ پڑھنے سے ذہن میں تین باتیں ابھرتی ہیں :-

(۱) ان کی زندگی کے کچھ حالات

(۲) مرنے کے چوٹی کے شعرا کا خصوصی باتوں میں متبع اور ان سے گوئے سبقت لے جانا

(۳) اسلامی رنگ

ان کی زندگی کے جو حالات اس میں پائے جاتے ہیں، وہ یہ ہیں :-

عراق سے ان کا تعلق عراق میں ان کی ناکامی لیکن پھر بھی عراق سے اور اہل عراق

سے وابستگی۔ ذرا اس کا سفر اور اپنے مدعوین کی نوازشات شاہانہ۔ سفر کی صعوبتیں۔

نوشی اور دیگر لذائذ۔

انہوں نے اس قصیدہ میں بلا امتیاز زمانہ، عرب کے مشہور شعرا کا چند خصوصی

باتوں میں متبع کیا ہے اور پھر ان سے دو چار ہاتھ آگے بڑھ گئے ہیں۔ چنانچہ وہ تمام شعرا

جو ان مشہور شعرا کے نژادوں کی طور پر پائی جاتی ہیں، اس قصیدہ میں مجموعی حیثیت رکھتی

ہیں۔ مثلاً شنفری اپنے لامیۃ العرب میں کہتا ہے کہ میرے لئے تین چیزیں کافی ہیں :-

(۱) توانا دل، چمکتی ہوئی تلوار اور (۳) لمبی کمان۔ یا طرفہ اپنے مشہور معلقہ میں تین

چیزوں کو چاہتا ہے :- (۱) شراب جس میں اگر پانی بلایا جائے تو جھاگ اٹھنے لگے، (۲) گھوڑا

جو سر پٹ بھاگے (۳) وصال محبوب۔ اسی طرح ابن درید کو بھی تین چیزیں پسند ہیں :-

لے بعض ادیبوں اور نقادوں کا خیال ہے کہ لامیۃ العرب کا کہنے والا شنفری نہیں ہے۔

لے لامیۃ العرب : ثلثة اشیاؤ فواد مشیع . ابیض اصلبت، بعفرا عیطل

لے المعلقہ : فننن سبتی العاذلات بشریۃ . کیت متی ما نقل بالماؤ ترید

وکزی اذا نادى المضان جنبا . کسید الفضا فیضه المتورد

وقصیر یوم الدجن والذریعہ . بھکتہ تحت الخباء المعمد

لے مقصودہ : ازال حشو نثرۃ و ہونونۃ . حتی اواری بن اثنا العشی

وصاحبی سبارم فی منہ . مثل مدب النمل یسلو فی الری

۱۱، شجاعت ۲، گھوڑا اور ۳، شمشیر آبدار۔ یہ تینوں وہ اس لئے نہیں چاہتے کہ جنگ ہو، جیسی لڑائی میں استعمال کریں بلکہ وہ شجاعت کو بلند نوعیت کی لئے چاہتے ہیں اور گھوڑا جہاد فی سبیل اللہ کے لئے اور شمشیر آبدار دشمنوں کے دل و جگر کو کاٹنے کے لئے چاہتے ہیں۔

ان کا گھوڑا ڈیل و ڈول میں بالکل بے عیب ہے اور تیز رفتاری میں 'امرو القیس' کے گھوڑے کو بھی مات کر دیتا ہے۔ دیکھئے 'امرو القیس' اپنے گھوڑے کا وصف یوں بیان کرتا ہے کہ اس کی دونوں جانب ہر ہنی جیسی ہیں۔ اس کی ٹانگیں شتر مرغ جیسی ہیں، اس کا بھانگنا بیٹیلے کی مانند ہے اور اس کی جست لومڑی کی سی ہے۔ لیکن انصاف کی بات تو یہ ہے کہ اگر ایسا گھوڑا مل جائے تو شہسوار کے لئے نہیں بلکہ کسی عجیب خانہ کی زیب و زینت ہو سکتا ہے۔ برعکس اس کے ابن دریا کا گھوڑا جب بھاگتا ہے تو اس پاس کی ہوائیں ظلمیں مارتی ہیں وہ بھاگنے میں ایسا معلوم ہوتا ہے گویا ایک روشنی تھی جو چمکی اور غائب ہوئی یا ایک بجلی تھی جو کوندی اور ختم ہوئی۔

پھر ان کے اونٹ کو لہیے، وہ حاجیوں کو مکہ معظمہ، منی، مزدلفہ اور عرفات کی طرف لے جاتا ہے، اور طرفہ اور عترہ کے اونٹ کے مانند نہیں جو کسی مدح میں کوسلے جا رہا ہو یا کسی عاشق نار کو۔

اور بھی کئی باتیں ہیں مثلاً جب اپنے خاندان یعنی عرب کے قبیلہ کا ذکر کرتے ہیں تو غیروں کو مثل فردوسی بڑا بھلا نہیں کہتے اور نہ ہی عمرو بن کھثوم کی طرح جو اپنے تغلیٰ قبیلے کی مدح سرانی کرتا ہے، کہتے ہیں کہ

اذا بلغ الفطام لنا صبى تحذله الجبابر ساجدين

المعلقہ: لہ ایضاً ظہی و ساقا لعمہ و ارضاء حمان و تقریب متغل و مکہ مقصورہ: یحذر فکتبہ الیرم فی غزواتہ

حضر تلوذ بجزائیم السماء اذا اجتمعت نظرائی اثرہ و قست لنا اومض اربق خفاج

مے شاہنامہ: شتر شتر تھوڑن و سوسکار و نرینہ جاسے رسید است کار

کہ تلخ کیلن را کند آرزو تو با دہر چرخ گردوں تو و مہ المعلقہ لعمرو بن کھثوم۔

بلکہ یوں کہتے ہیں کہ سے

ہم الأولیٰ ان فاخرنا قالہ العلیٰ بنی امریٰ فاخرکم عنہ السبریٰ
اور نہ ہی حارث بن حلزہ کی طرح لوگوں سے نالاں ہو کر کہتے ہیں کہ سے
ان اخواننا الراقم یفسلون علینا فی قیللہم احفاء
بلکہ عراق اور اہل عراق کے لئے جن میں ان کے حاسدین بھی تھے کہتے ہیں کہ سے
ان العساق لہم افارق اہلہ عن شنان صدق ولا قلیٰ
ولا اطمیٰ عینئى مذ فارقتم شئ یروق العین من ہذا الوریٰ
عشقیہ مضامین میں بھی ان کے قلم سے پافسورہ باتیں نہیں نکلتیں اور مثل امرؤ القیس
اس طرح نغمہ سراہی نہیں کرتے کہ سے

وما ذرفت عینک الا لتضربى بھمیک فی اعشار قلبی مقتل
بلکہ اسی مضمون کو ایک اچھوتا لفظی جامہ پہناتے ہیں بلکہ کہتے ہیں کہ
لوانجا الاعصم لاحط لہما طوع القیاد من شماریح الذوی
اوصاب القات فی مخلوق مستععب المسک وعر المرق
الہاء عن تسمیہ و دینہ تانیسہا حتیٰ تراہ قد صبا
اور جب شجاعت کے جوہر دکھانا مقصود ہوتا ہے تو عمرزہ کے مانند نہیں لکھاتے کہ
واذا ظلمت فان ظلمی باسل مرمذا قہ کطعم العلقم
بلکہ نغم ٹھوک کر کہتے ہیں کہ سے
ما دست من لوہوت الافلاک من جوانب الجوع علیہ ما اشدتکی

۱۔ المعلقہ حارث بن حلزہ۔ ۲۔ المعلقہ (ترجمہ) تیرے نگاہ تیرے دل کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیتے۔
۳۔ مقصورہ: (ترجمہ) اگر جنوبی پہاڑی بکری سے مخالف ہو تو وہ بھی اپنا بھیرا چھوڑ کر چلے آئے
اور گوہ ہمالیہ پر بسنے والے تینبوی سادھوؤں کو بھی ان کی عبادت سے غافل کر دے۔
۴۔ المعلقہ بلعید۔

اور نہ ہی طرفہ کی مانند خیال کرتے ہیں کہ سے

أذا القوم قالوا من نفعنا؟ خلت أذن عینت فلم اکسل ولم اتبذل
بلکہ میانگ دہل کہتے ہیں سے

فان سمعت برحی منصوبتہ للحرث فاعلم انہی قطب الرحی

وان رأیت نار حرب تلتلی فاعلم بانہی مسعد ذاک اللغلی

منظر نگاری میں ان کا ظلم لیبید کی منظر نگاری سے زیادہ حقیقت پسندانہ رویہ اختیار کرتا ہے اور جب وعظ و تلقین پر آرتا ہے تو زہرین ابی سلمیٰ سے بھی گوتے سبقت لے جاتے ہیں۔

ان تمام شاعرانہ نکات کے باوجود اس قصیدہ کا چہرہ جبرہ بالکل اسلامی رنگ میں رنگا ہوا ہے۔ بزرگان سلف سے یہ رسم چلی آتی ہے کہ ہر کام میں خدا کی حمد اور نبی پاکؐ پر درود ہونا چاہئے۔ چنانچہ یہ دونوں باتیں اس میں موجود ہیں۔ حمد کے لئے ارشاد ہوتا ہے

ینوی التی فضلہا رب العالی لہا دحی تربتہا علی البئی

اور درود کے لئے کہتے ہیں

صلیٰ علیہ اللہ ما جن الدجی وما جرت فی فلک شمس الضحیٰ

پھر جب قرآن پاک کی آیات اور احادیث نبوی کو تقصین کرتے جاتے ہیں، مثال کے طور پر یہ شعر ملاحظہ ہو۔

والحمد خیر ما اتخذت عدۃ وانفس الاضار من بعد التقی

کیا اس کا در سر مصرعہ آیہ شریفہ "فان خیر الزاد التقویٰ" کی تشریح نہیں ہے؟

اور سے وکل قرن ناجم فی زومت فلو شبہہ زمن قیلہ بدی

کیا یہ وہ حدیث نہیں ہے جس کا مضمون ہے "الناس یزوانکم اشبہ منہم باہائکم"؟

ان کی قسمیں بھی قرآن مجید کی قسموں سے مطابقت رکھتی ہیں اور وہ اونٹ کی لئے لکھاتے ہیں کہ سورۃ فاشیہ میں اور سورۃ حج میں اس کا ذکر موجود ہے اور اسی طرح کا ذکر بھی سورۃ عادیات میں اور سورۃ نحل میں موجود ہے پھر اس کی قسم کلمنہ سے کیا کریں۔ اگر عبرت کا ذکر کرتے ہیں جو زمانہ ماقبل اسلام کے لوگ ہیں تو وہ بھی اس۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اسی خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔

غرضیکہ مذکورہ تینوں باتیں اس قصیدہ میں نمایاں طور پر نظر آتی ہیں، اس میں بھی بہت سی لفظی اور معنوی خوبیاں اور تاریخی اور ادبی نکات ہیں، مثلاً وہ امرؤا وصلاح، زہار کا ذکر کرتے ہیں اور ایام العرب، کی یاد کو تازہ کر دیتے ہیں۔ پھر: "الصباح یجد القوم السری" والی ضرب المثل لاکر خالد بن ولید کی بات کو مطلع کے پر منعکس کر دیتے ہیں اور "بلغ السیل الزبی" والی مثل بیان کر کے حضرت عثمان غنی کے آخری لمحات کا نقشہ ہمارے سامنے لاکر کھڑا کر دیتے ہیں۔ اور پھر "بنت ثمانین محاورہ استعمال کر کے علم فقر کے احکام کو نظروں کے سامنے آتے ہیں اور ام المومنین اور "ام ابیہ امہ" یا "بنت انحیہ" والے مرکب الفاظ لاکر ذوالرتمہ کی شاعری کا بیان شروع کر دیتے ہیں۔ اور "یا ہولیتا" کہہ کر ان کنیزوں کی طرف اشارہ کرتے ہیں جو ان کے زمانہ میں امیروں اور رئیسوں کے گھروں میں پائی جاتی تھیں اور جن کا ذکر بونہ نے اپنے اشعار میں کئی جگہ کیا ہے۔

ان تمام وجوہات کی بنا پر ابو العلیب: اللغوی نے کہا تھا کہ "تساہل اور اس قدر اشعار کسی کے سینہ میں نہیں پلٹتے گئے بجز خلف الاحمر اور ابن درید"۔ مسعودی بھی اس ہم نوا معلوم ہوتے ہیں، وہ کہتے ہیں کہ ابن درید نے ہر قسم کی شاعری کی اور ان کے دل کو ہلا دیتے ہیں؟ مرزبان کہتے ہیں کہ ابن درید بڑے پرگو شاعر تھے۔ اسی طرح ہرگز

لے مقصودہ: ہم الاولیٰ جوہر ہما اذا اعتزلا من جوہر منہ التی المصطفیٰ

لے مسعودی: مروج الذهب۔

والمے دور میں لوگوں نے ان کو یہ کہہ کر خراج تحسین دی کہ ہوا شعر العلماء واحمد
 الشعراء۔ یعنی علماء میں سب سے بڑے شاعر اور شاعروں میں سب سے بڑے عالم۔
 باوجود ان تمام کلمات کے اہل زمانہ میں سے چند افراد نے ان کے بلند پایہ ہونے
 سے انکار کیا اور کئی لوگوں نے ان کے مقصودہ کی ریس میں اپنے اپنے طور پر مقصودے
 لکھے ان میں سب سے زیادہ مشہور مقصودہ ابو القاسم علی بن محمد بن ابی الفہم الانطالی التتوی
 کا ہے۔ لیکن آج ان مقصودوں کو کوئی نہیں جانتا۔ لیکن ابن درید کا مقصودہ اب تک
 نصاب تعلیم میں کئی مدارس میں داخل ہے اور اس پر عربی زبان میں قریب پینتیس شرحیں
 لکھی جا چکی ہیں۔

نہایت مسرت کا مقام ہے کہ ہمارے ملک کے ایک مشہور ادیب حسن بن محمد
 الصاعانی نے ۱۹۳۷ء میں اس کا انگریزی میں ترجمہ کیا تھا جو چھپ چکا ہے۔ ایک اور ادیب پروفیسر سید
 محمد بدیع الدین علوی نے ۱۹۳۶ء میں ان کے اشعار نیکو کر کے دیوان کی شکل میں شائع
 کیا ہے۔

۱۔ السیوطی، بنیۃ الوعایۃ، السمعیانی، کتاب الانساب۔ یاقوت الحموی، ارشاد الادیب
 الی معرفۃ الادیب۔ ابن خلکان، وفيات الامم
 ۲۔ و ۳۔ المسعودی مروج الذهب
 ۴۔ مقدمہ شرح مقصودہ للخلیب التبریزی۔